	[bookmark: _GoBack]ỦY BAN NHÂN DÂN
THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH
SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

Số: 430/GDĐT-TrH
Về hỗ trợ tổ chức các khoá ôn tập trực tuyến cho học sinh trong thời gian nghỉ học do ảnh hưởng của dịch bệnh nCoV 
	
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
           

Thành phố  Hồ Chí Minh, ngày 11 tháng 02 năm 2020



                              Kính gửi: 
                                             - Trưởng Phòng Giáo dục và Đào tạo các quận, huyện;
 - Hiệu trưởng các Trường Trung học phổ thông.
	Căn cứ văn bản số 324/GDĐT-TrH ngày 04 tháng 02 năm 2020 của Sở Giáo dục và Đào tạo về hướng dẫn thực hiện điều chỉnh kế hoạch dạy học và hoạt động giáo dục học kỳ 2 năm học 2019 – 2020;
Nhằm hạn chế ảnh hưởng của việc học sinh tạm nghỉ học để phòng, chống dịch bệnh đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona (nCoV) gây ra, Sở Giáo dục và Đào tạo phối hợp với các đơn vị cung cấp dịch vụ hỗ trợ các cơ sở giáo dục xây dựng các chủ đề ôn tập ứng dụng công nghệ thông tin trên các phương tiện, phần mềm dạy học trực tuyến với mục đích hỗ trợ kiến thức cho học sinh. 
Nhà trường, Tổ trưởng chuyên môn, giáo viên bộ môn rà soát các chương trình với các kiến thức trọng tâm xây dựng các chủ đề ôn tập hỗ trợ kiến thức, kỹ năng cho học sinh giúp học sinh kịp thời tiếp cận kiến thức sau thời gian nghỉ do ảnh hưởng của dịch bệnh nCoV. 
Các chủ đề được xây dựng trên các nền tảng, phần mềm của Bộ Giáo dục và Đào tạo (trường học kết nối) hoặc các phầm mềm do đối tác cung cấp theo yêu cầu chuyên môn của phòng chuyên môn Sở Giáo dục và Đào tạo:
1. Hệ thống mạng xã hội học tập trực tuyến ViettelStudy: giáo viên, học sinh và phụ huynh mạng xã hội học tập trực tuyến để học sinh được khai thác các nội dung miễn phí trên hệ thống viettelstudy.vn của Sở tại địa chỉ viettelstudy.vn/sgd-hcm. Sở phối hợp Viettel Thành phố Hồ Chí Minh - Chi nhánh Tập đoàn Công nghiệp – Viễn thông Quân đội (Viettel) cung cấp miễn phí tài khoản cho các đơn vị. Đơn vị sử dụng phần mềm viettelstudy liên hệ ông Lê Thanh Hòa – Viettel TP.Hồ Chí Minh, email: hoalt20@viettel.com.vn, điện thoại: 0987961259 để được hỗ trợ tài khoản. (file hướng dẫn đính kèm). 
2. Hệ thống học trực tuyến của tập đoàn bưu chính viễn thông Việt Nam (VNPT): tất cả các đơn vị có nhu cầu, VNPT sẽ cung cấp miễn phí tài khoản trên hệ thống trực tuyến của VNPT đến tháng 7/2020. Đơn vị sử dụng hệ thống VNPT liên hệ ông Nguyễn Hoàng Bắc – VNPT Tp.Hồ Chí Minh, email: bacnh.hcm@vnpt.vn, điện thoại: 0915.529.336 để được hỗ trợ tài khoản (file hướng dẫn đính kèm). 
3. Các hệ thống khác sẽ có văn bản hướng dẫn trên cổng thông tin của phòng giáo dục trung học (gdtrunghoc.hcm.edu.vn). 
Trên cơ sở các trường có nhu cầu tham gia, các trường trung học cơ sở, trung học phổ thông đăng kí trực tiếp và gửi về Sở Giáo dục và Đào tạo qua mail elearning@hcm.edu.vn. 
Lưu ý: các chủ đề dạy học dạy học đảm bảo theo hướng dẫn văn bản số 324/GDĐT-TrH ngày 04 tháng 02 năm 2020 của Sở Giáo dục và Đào tạo về hướng dẫn thực hiện điều chỉnh kế hoạch dạy học và hoạt động giáo dục học kỳ 2 năm học 2019 – 2020. 
Nhằm kịp thời có các giải pháp tổ chức thực hiện hình thức học tập trực tuyến, kế hoạch học tập phù hợp với điều kiện thực tế, bù lại thời gian học sinh nghỉ học do dịch bệnh; Sở Giáo dục và Đào tạo đề nghị các đơn vị, cơ sở giáo dục quan tâm chỉ đạo, triển khai thực hiện và gửi thông tin đăng ký về Sở trước 17g00 ngày 12 tháng 2 năm 2020./.
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